

●本报记者王超

近年来，我国期货市场国际化稳步推进，商品期货期权国际化品种增加到9个，国内商品期货价格的市场影响力以及价格发现功能得到了有效提升。多位专家表示，随着金融市场不断扩容，以及以新能源汽车和碳排放现货市场等为代表的新兴产业的发展，期货市场还需要在制度设计、品种创新等方面进一步扩大对外开放的广度和深度。

期货市场国际化稳步推进

从我国期货市场现状来看，目前期货市场国际化稳步推进，商品期货期权国际化品种已经增加到9个。通过开放期货市场，引入全世界的生产商、贸易商参与到期货价格形成中来，国内商品期货价格的市场影响力以及价格发现质量得到了有效的提升。

2018年3月，上海期货交易所（简称“上期所”）上市中国首个国际化品种——原油期货，目前我国已成为仅次于WTI和Brent原油期货的第三大原油期货市场。

2020年9月，上期所授权纸浆期货交割结算价给挪威浆纸交易所，挪威浆纸交易所上市上海纸浆期货合约，这是中国期货市场价格在国际金融市场的首次应用，也是探索期货市场国际化新模式的新举措。

2021年1月，低硫燃料油引入新加坡和富查伊拉两个境外交收点，并完成首单低硫燃料油期货“境内交割+境外提货”在新加坡跨境交收业务。这是我国期货市场双向开放的重大突破，从交割端实现了中国期货市场“走出去”战略。

2020年11月，上期所在保持现有沪铜期货不变的前提下，在上期所国际能源交易中心上市国际铜期货，这是我国首次以“双合约”模式实现对外开放的存量期货品种，也是我国首个允许境外投资者直接参与的有色金属期货品种。

2021年9月3日，第五届2021中国（郑州）国际期货论坛成功召开。业内人士称，连续五届国际期货论坛已成为全球期货从业人员交流智慧、碰撞思想的重要平台，成为郑州乃至河南面向全国、连接世界又一亮丽的“金融名片”。

9月11日，大连商品交易所党委书记、理事长冉华表示，坚持开放合作是应对全球挑战的必然选择。对于趋于成熟的大品种，将加快对外开放，促进国际定价中心建设，服务构建国内国际双循环发展新格局。

衍生品市场尚待完善

虽然我国期货市场在对外开放上取得了可喜成绩，但业内人士认为，整体而言依然处于“小荷才露尖尖角”的初级阶段。

“近几年国内衍生品市场发展如火如荼，客户权益规模已经稳稳地站上了1万亿元台阶，但不断发展的衍生品市场还有不少短板需要弥补。”东证衍生品研究院副院长孙枫告诉记者。

孙枫表示，随着国内金融市场不断扩容，尤其是以创业板和科创板为代表的股票市场规模扩大，市场对相关衍生品风险管理工具的需求会不断增加，股指期货和期权品种有待进一步丰富完善。同时，国债衍生品市场仍然较小，与国债现货市场在整个金融市场上的地位极不相称。

大有期货副总经理肖龙表示，目前我国期货市场对外开放总体呈现出“双向开放，方兴未艾”的良好局面。一方面要看到成果的取得来之不易，在前期探索过程中取得的各种经验与教训要认真总结、深入思考；另一方面也要看到，尤其是期货交易所和期货公司核心竞争力缺乏、国际市场适应能力不足、国内外资源联动机制还不顺畅，配套性政策改革还不完善、国际性复合型优秀业务人才难觅等问题还比较突出。

多维度深化对外开放

肖龙认为，为进一步推动期货市场对外开放，建议“四增加、两警惕”。一是增加制度规范，建立更多符合国际通行标准的制度规范，增进国际社会对中国期货市场及监管理念的理解；二是增加支持，增加对外向型企业尤其是国有大中型企业在国际套期保值、海外资金进出等方面的配套性政策支持，增加国内股东对境外子公司的全方位支持；三是增加载体，加快期货交易所的改革创新，增加期货境外子公司拥有更多相对比较优势的国际品种或展业载体；四是增加能力，中资机构要转变市场观念，增加“内地市场国际化、国际市场中国化、国际业务本地化”的市场拓展与服务能力。与此同时，一要警惕引进来的境外机构享受超国民待遇；二要警惕走出去的中资机构漂移断线。

金信期货总经理罗强建议，一是加快期货品种国际化，增强期货市场国际定价影响力；二是加快期货市场服务自贸区发展，加大自贸区期货产品和服务方式创新力度，完善期货保税交割监管政策，提升大宗商品期货市场对外开放水平以及国际定价影响力；三是提升期货公司竞争力，充分发挥自身优势。

“发展商品衍生品市场的初衷是为实体经济服务，需要不断顺应时代发展的新要求。”孙枫认为，在碳达峰、碳中和目标的强力约束之下，以新能源和新能源汽车等为代表的新兴产业发展前景异常广阔，目前国内还缺乏与这些产业相关的锂、钴、

铂、钯等金属的风险管理工具。伴随着碳排放现货市场发展壮大，碳排放领域必定会形成一个极具发展潜力的商品衍生品市场。近几年极端天气频发，对社会生产生活造成的影响越来越大，气温等天气方面的衍生品工具也拥有广阔的市场发展潜力

。

此外，对进出口贸易而言，至关重要的汇率波动风险也需要通过进一步发展在岸衍生品工具来对冲。

本文源自中国证券报